

征稿：<海韻>文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址、聯絡電話。

冬日的馬蹄糕

李彥淵

家鄉冬日的清晨，空氣裡總帶著絲絲寒意。小時候，上學路上，我最期待的就是巷口那個「嘎吱嘎吱」的聲音。那是馬蹄糕老奶媽的三輪車到了，輪子和石板路摩擦的聲音遠遠就能聽見。

天剛濛濛亮，老奶媽的三輪車周圍就已經圍滿了人。有著書包的小學生，有買早餐的上班族，還有附近做小生意的老街坊。大家都在等著剛出籠的馬蹄糕當早餐，這是很多桂林人的習慣。我和小夥伴們總是擠在最前面，盯著蒸籠裡往外冒的熱氣，跟著腳數著時間，等待著屬於我們的那一份。

許多人聽說桂林的馬蹄糕，總以為和他們常見的那種用馬蹄粉做的糕點一樣。其實不然，桂林的馬蹄糕是用粳米粉製成，只是形狀像馬蹄，又像小蘑菇，才得此名。這是桂林獨有的小吃，連做法都與別處不同。

老奶媽的三輪車上放著一個土灶，灶上架著一口大蒸籠。蒸籠下柴火正旺，白色的蒸汽從籠裡的縫隙裡往外湧，裹挾著米香，在寒冷的空氣中打著旋兒。只見她把白色的粳米粉裝進馬蹄形的木模，手指輕輕一按，中間便凹下一個小坑。然後撒上一層黃糖粉，再覆上一層米粉，動作行云流水。

「一定要現蒸現吃，涼了就不是那個味了。」老奶媽總這麼說。這話不是商販的誇張，而是實實在在的經驗。馬蹄糕趁

熱吃時鬆軟可口，但若是放涼了，米粉就會慢慢結實，變得又硬又難嚼。正因如此，這種傳統小吃始終無法批量生產，更無法包裝保存，只能保持著這種街頭現做現賣的方式。

蒸籠裡的馬蹄糕漸漸膨脹，米香越發濃郁。老奶媽說，火候大了糕會裂，小了又不夠蓬鬆。等馬蹄糕完全「開花」，她就用一根細竹籤輕輕一挑，糕就從模具裡跳出來，白生生、胖乎乎的，像一朵剛綻放的小蘑菇。趁熱咬一口，米粉的清甜和黃糖的香氣在唇齒間化開，鬆軟得像雲朵一樣。

現在的桂林早市上很少能看到馬蹄糕了。聽說是因為年輕人嫌工序繁瑣，更重要的是無法批量生產，一天到晚都要守在灶前。有人試過用機器製作，但都以失敗告終。機器無法掌握那個恰到好處的火候，也無法解決保質期的問題。

前些日子回桂林，在一個老巷子裡，我又聽到了那熟悉的「嘎吱」聲。循聲望去，是個年輕姑娘，推著和記憶中一模一樣的三輪車。她說是從奶奶手裡學來的手藝，連木模都是傳下來的老物件。看著她熟練地掌握著火候，我忽然明白，正是這些無法批量生產的特點，才讓桂林馬蹄糕保持著最原始的味道。

有人說，一座城市的記憶藏在街巷裡，我卻覺得，是藏在這些小吃裡、藏在那些堅守著手藝的人們手中。就像這小小的馬蹄糕，蒸出的不只是一種美味，更是一座城市的溫度，讓我們在這個快節奏的時代，還能找到一處需要停下來慢慢品味的溫暖。

雪韻童年夢

劉德森

北國的冬季，廣袤的雪原鋪陳出一幅如夢如幻的畫卷，萬里銀裝覆蓋大地，靜謐而唯美。在這片銀裝素裹的鄉村，我們的童年被無盡的雪花點綴，對紛飛的雪花充滿憧憬，在這冰封的世界裡盡情嬉戲，那份純真的快樂，如今已成為心中永恆的珍貴記憶。

回首往昔，我們熱衷於親手製作簡易的滑雪爬犁——由硬木製成的冰車。我們精選木料，以長條的方子為底，前端製成弧形，以降低滑行阻力。木板固定于底腳，釘子加固，鐵絲拉緊，便完成了這簡易的滑雪冰車。

放學後，我們迫不及待地奔向山坡，將冰車置于坡道之巔，任其順著斜坡飛馳而下。

冰車的勢能帶我們飛速滑行，雪花在身旁翻騰起舞，那份刺激與快感讓我們沉醉于無盡的歡樂之中。起初，為了安全，哥哥坐在前端，我緊隨其後，兩人共乘冰車，那份暢快的體驗至今仍歷歷在目。

雪舞飄飛之際，厚厚的積雪為冬日披上了一層溫馨的紗。清晨，沐浴在金色的朝陽之中，我們歡聚在家門前的空地上，堆砌雪人，為冬日帶來無盡的歡樂。鐵絲雕刻出雪人的輪廓，隨著我們用鐵鏟雕琢，雪人的形象逐漸栩栩如生。我們用石子鑲嵌成雪人的眼睛，這些眼睛彷彿閃爍著孩童般純真的光芒。

那胖乎乎的雪人穩穩地坐著，宛如一位守護家園的神秘守護神，為我們帶來吉祥與安寧。

如今，北方冬日，冰雪繪就了一幅獨特的畫卷。巧奪天工的冰燈、冰雕，令人遐想無限。銀裝素裹的樹掛，潔白晶瑩，美不勝收，點綴著鄉間的寧靜。我的家鄉太平池，在這冰雪季節，蛻變為冰雪的新天地。

造型獨特的冰雕屹立于雪中，夢幻般的冰燈璀璨奪目，還有高山滑雪，帶來冰封極寒的刺激。池中滑冰、觀賞冰雕，冰雪新天地展現出其壯美奇觀，冰雪、美食、冬捕、民俗交融，構成了人們心中美好的嚮往。

在這冰封大地、熱「雪」激情的冬日裡，我們彷彿置身於一個冰雪童話世界，盡情享受冰雪帶來的歡樂與美好，沉浸在冬日獨有的寧靜與歡愉之中。

風的隨想

霍壽喜

「解落三秋葉，能開五月花。過江千尺浪，入竹萬竿斜。」這是唐人描寫風的一首謎語詩，每句都不乏氣候和物候的要素。

風是一種最常見的自然現象，也是人類最熟悉的天氣要素之一。春風和煦，風清月明，風是一種看不見的景致；「風如撥山怒」、「撥出千尺松」（陸游詩），風則是一種災害。其實，科學地說，作為空氣水平流動的風，是一種能量。據估算，地球表面大氣每年自然產生的風能是一千六百七十萬

億度，相當於全球每年燒煤產生的能量的一千倍。

人類對自然風的利用，最早莫過於帆船了。《周易》載：「伏羲氏剡木為舟。」《物原》載：「伏羲始乘桴……夏禹作舵加以蓬帆檣。」可見，在父系氏族社會，人們就已經發明了船和筏，到了夏禹時代，就開始使用帆。在三千多年前的殷商甲骨文字上，也曾多次出現帆的象形文字。到了1405—1430年，鄭和七下西洋所率的巨型船隊，不僅帆多檣眾，而且還善于利用季風規律，比哥倫布橫渡大西洋要早出半個多世紀。

古代利用風能的另一項成果是風車。中國、埃及、古巴比倫是風車的發源地。傳說公元前17世紀時，巴比倫國王曾打算製造能借助風力的風車，灌溉富饒的美索布達米亞平原。公元前3世紀，埃及英雄亞里山大設計了一種四葉片臥軸式風車。在我國遼陽出土的東漢墓壁畫上，有許多風車的圖形，可見，至少在一千七百年前，我國便有了風車。至於歐洲的風車，則是由十字軍東征時（11世紀末至13世紀），由東方傳至意大利、法國、西班牙、葡萄牙，後來又

傳到英國、荷蘭和德國。享有「風車王國」之稱的荷蘭，其風車歷史並不太長。

風為古代文明作出了傑出的貢獻，風更是人類耐以生存的資源性工具。倘若地球上沒有風，水汽就無法輸送到大陸，陸地將很少有降水，久而久之，河川斷流，湖泊乾涸，地下水也會日益枯竭。與此同時，因為沒有風，高低緯度的熱量不能交換，熱帶地區將更加炎熱，寒冷地區也將越趨寒冷。沒有了生命不可缺少的水，沒有了適宜的溫度環境，人類還能生存下去嗎？

當然，風也有發脾氣的時候，甚至會給人類帶來災難。狂風捲起黃沙，吞沒農田和道路，影響人民生活，「沙塵暴」已成為春季我國北方地區最大的氣象災害。而南方地區的夏秋季節，則常常會受到颱風的影響，受害最明顯的當屬沿海地區。挾有巨大能量的颱風，確有排山倒海之氣勢，令人心驚膽顛；伴隨颱風的強降水、強對流（如雷暴、冰雹），常常讓過境地區遭受滅頂之災。不過，隨著人工影響天氣水平的日益提高，總有一天，人類會讓風成為「乖孩子」，使之只能做好事，不會做壞事，老老實實、規規矩矩地為人類的文明再立新功。

文藝副刊



海韻

國家外匯局：2025年中國國際收支有基礎、有條件保持基本平衡

中新社北京1月14日電 中國國家外匯管理局（下稱「外匯局」）14日公佈數據顯示，按美元計值，中國2024年銀行累計結匯23233億美元，累計售匯24336億美元，全年銀行結售匯逆差1103億美元。

當天，外匯局國際收支司司長賈寧在國新辦舉行的「中國經濟高質量發展成效」系列新聞發佈會上稱，展望2025年，外部環境不確定不穩定因素依然較多，但中國實施更

加積極有為的宏觀政策，經濟基本面穩固有助於提振市場預期和信心；同時中國外貿外資韌性強，外匯市場穩健性高，國際收支有基礎、有條件保持基本平衡。

具體來看，賈寧表示，首先，中國製造業轉型升級穩步推進，外貿韌性增強有助於經常賬戶保持合理順差。中國製造業增加值在全球占比達30%，在全球化生產供給中的作用不可替代。製造業轉型升級和貿易夥伴

多元化也穩步推進，出口競爭力提升，對單一市場依賴度降低。

其次，中國堅持擴大高水平對外開放，不斷鞏固提升外匯市場韌性，跨境雙向投資有望保持平穩有序。賈寧指出，中國深化外商投資促進體制機制改革，穩步提升跨境投資便利化水平，有利於外資來華展業興業，金融市場開放也有利於外資配置人民幣資產。中國外匯市場深度不斷拓展，人民幣

匯率市場化形成機制逐步完善，企業匯率避險意識和能力提升，人民幣跨境使用增多，也有助於市場交易更加理性有序。

「對於外部風險挑戰我們始終高度重視。」賈寧還提到，外匯局將完善企業匯率風險管理的長效機制，更好支持企業匯率避險。同時，加強外匯市場管理，適時採取宏觀審慎逆週期調節措施，堅決對外匯市場順週期行為進行糾偏。

邱禮博丁母憂

旅菲各校友會聯合會暨總商會訊：本會邱職介主任禮博學長令先慈邱府蔡太夫人諱秀卿(原籍石獅市錦尚鎮西港村)，不幸於二零二五年一月十三日壽終內寢，享壽積閱一百高齡，寶婺星沉，軫悼同深。現設靈於西港村霞園派中厝房祖廳，擇訂於一月二十一日(星期二)上午七時三十分出殯，安葬於萬寶山莊永久墓園之原。

本會聞耗，經函電慰唁其家屬，勉其節哀順變。藉表哀悼，以盡窗誼。

邱禮博丁母憂

菲律賓中國洪門致公黨總部訊：本總

部邱調解主任禮博大哥令慈邱府蔡秀卿義老伯母，不幸於二零二五年元月十三日(星期一)壽終內寢，享壽積閱一百高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現設靈於西港村霞園派中厝房祖廳，擇訂於一月二十一日(星期二)上午七時三十分出殯，安葬於萬寶山莊永久墓園之原。

本總部聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變。並致輓花圈，藉表哀思，而盡窗誼。

邱禮博丁母憂

菲律賓濱石獅市同鄉總會訊：本總會邱工商委員禮博鄉賢令慈邱府蔡秀卿義老夫人，

不幸於二零二五年元月十三日(星期一)壽終內寢，享壽積閱一百高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現設靈於西港村霞園派中厝房祖廳，擇訂於一月二十一日(星期二)上午七時三十分出殯，安葬於萬寶山莊永久墓園之原。

本總會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變。並致輓花圈，藉表哀思，而盡窗誼。

台大校友王毓敏逝世

台灣大學菲律賓濱校友會訊：本會校友王毓敏學長，不幸於二〇二五年元月十二日凌晨壽終內寢，享壽八十有六高齡。寶婺星沉，軫悼同深。毓敏學長生前曾任教於其母校中正學院，為教育付出心血。臨終前囑咐子女，她往後，後事一切從簡，切勿打擾親朋戚友。因此，其子嗣謹遵慈命，已於元月十三日上午八時，於Arlington殯儀館舉行天主教彌撒，九時行佛教儀式後火化，靈灰奉安普濟禪寺。本會聞耗，經派員前往慰唁，勉其家屬節哀順變，藉表哀悼，而盡窗誼。

施遠生逝世

菲律賓濱石獅市同鄉總會訊：本會理事施遠生鄉賢(長房份)，亦即鄉僑施正忠，美蓮，美麗，美莉，麗真，美美賢昆玉令尊，於二〇二五年元月十二日上午九時三十分壽終正寢，享壽積閱九十有三高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 213-ORCHID)靈堂，擇訂元月廿一日(星期二)上午十一時出殯，安葬於華僑義山之原。本會聞耗，經派員慰唁家屬，勉其節哀順變，並襄理飾終事宜。

邱禮博丁母憂

菲律賓東方體育會訊：本會邱常務理事禮博先生令慈邱府蔡太夫人諱秀卿(原籍石獅市錦尚鎮西港村)，不幸於二〇二五年元月十三日，壽終內寢，享壽積閱一百高齡，寶婺星沉，軫悼同深，現設靈於西港村霞園

派中厝房祖廳，擇訂於一月二十一日上午七時三十分出殯，安葬於萬寶山莊永久墓園之原。

本會聞耗，經電慰其家屬，勉其節哀順變，並致輓花圈，藉表哀悼，而盡窗誼。

林文超遺孀逝世

旅菲西濱同鄉會訊：本會故名譽理事林文超鄉賢令德配即林樹志、「美美」美英、美玉、美珍賢昆玉令先慈，林府王太夫人諱淑英(晉江市西濱鄉潭頭村)，不幸於二零二五年元月十三日凌晨三時五十四分壽終於崇仁醫院，享壽積閱壹佰高齡，寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 301-GUMAMELIA)靈堂，擇訂元月十六日(星期四)上午八時三十分出殯安葬於甲地岷尼拉紀念墓園之原。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變，並襄理飾終事宜。

陳岱煜逝世

計順市和記訊：僑商陳岱煜先生(晉江市深滬鎮南春村)亦即陳應鞏，利靜，利洋賢昆玉令尊，即吳白雙令夫君，即陳勁松，陳崢嶸令胞弟，故僑商陳子良令三郎，不幸於二〇二五年一月十三日晚上九時五分壽終於聖路斯醫療中心，享壽五十四齡。英才頓失，軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 101-FLEUR DE LIS靈堂，出殯日期另訂。

黃明水逝世

和記訊：僑商黃明水老先生(南安羅東潭溪村金果頭)亦即黃棟樑，錦治，錦鳳，錦玉，清茶賢昆玉令尊，不幸於二〇二五年元月十三日上午六時三十分逝世，享壽八十有二高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 207-ANTHURIUM)靈堂，擇訂於元月十七日(星期五)上午六時三十分出殯火化於聖國聖樂堂。

訃告

莊蕭淑蓮

(晉江市青陽鎮斗壇-壁立)

逝世於一月六日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 SANCTUARIUM 306-FIR靈堂
出殯於一月十五日上午八時

林玉淑英

(晉江西濱)

逝世於元月十三日
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 301-GUMAMELIA) 靈堂
出殯於元月十六日上午八時三十分

黃明水

(南安羅東潭溪村金果頭)

逝世於元月十三日
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 207-ANTHURIUM) 靈堂
出殯於元月十七日上午六時三十分

邱蔡秀卿

(石獅市錦尚鎮西港村)

逝世於元月十三日
現設靈於西港村霞園派中厝房祖廳
出殯於元月廿一日上午七時三十分

陳岱煜

(晉江市深滬鎮南春村)

逝世於元月十三日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 SANCTUARIUM 101-FLEUR DE LIS靈堂
出殯日期另訂

施遠生

(晉江街口村)

逝世於元月十二日
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 213-ORCHID) 靈堂
出殯於元月廿一日上午十一時